

且听见证人常昊细细道来——

我与同里杯天元赛的特殊情谊

周五，第35届同里杯中国围棋天元赛在中国棋院开幕，也把天元赛的新朋旧友，聚拢到春意盎然的北京。开幕式前一晚，大伙在棋院附近的一座四合院聚会，院里有一个“缘”字，正应了同里杯天元赛与棋手们笃深的情缘。天元五连冠的常昊九段说，感恩天元赛，它于自己的棋手之路，有非常特别的意义。



■ 两代天元常昊(右)与杨鼎新
本版图片 记者 李铭坤 摄



■ 常昊



记者手记

象征

同里杯天元赛，开幕式前的聚会，杨鼎新九段也在，常昊特地走过来，为他送上鼓励。一位是五连冠的前天元，一位是首次夺冠的新天元，话题自然绕不开这项历史最悠久的围棋头衔战。

自1987年创办以来，天元赛已走到第35个年头，见证的，是中国围棋几代优秀棋手的成长。摘过天元头衔的棋手里，棋圣聂卫平是“50后”，马晓春和刘小光是“60后”，常昊则是“70后”，之后六连冠的古力是“80后”，八连庄的陈耀烨是“准90后”。再往后，“90后”连笑三连霸，如今的天元杨鼎新，更是1998年出生的年轻棋手。这些天元的年龄跨度有40多年，常昊为此感叹，或许用不了多久，同里杯天元赛就会迎来“00后”的冠军。

在常昊看来，35届的天元赛承载的不只是一项比赛，对棋手来说更是一种象征，见证中国围棋重要的发展历史。早期中国棋手屡屡败于日本棋手，天元赛遂创办中日天元对抗赛，帮助中国棋手拉近与日本棋手的距离；之后中国棋手又被韩国棋手压制，自己曾连续在四届中韩天元对抗赛上输给李昌镐；但一代代中国优秀棋手通过努力，逐渐赶超日韩。这当中，天元赛功不可没。

对同里杯天元赛的感情，常昊比别的棋手还多几分。这是因为，他是来自上海的棋手，这项赛事又是家乡媒体新民晚报参与主办的围棋头衔战。只是，到目前为止，常昊仍是唯一一位摘得天元头衔的上海棋手。因此他还有一个心愿，希望上海的棋手多多加油，未来出产更多来自家乡的天元。
金雷



扫二维码看视频

文体专访

突破

这个特别，首先要从天元赛的历史说起。1987年，新民晚报社与中国围棋协会共同倡议并主办中国围棋天元赛，开国内新闻棋战的先河，成为国内第一项围棋头衔战。1997年，第11届天元赛，20出头的常昊初登决赛舞台，向卫冕者马晓春九段发起挑战。

1997年天元赛，是常昊棋手生涯赢得的首个番棋冠军。他解释，这又有一层特殊的意义。五番棋决战，常昊先声夺人，马晓春于次盘扳回一程，第三盘的“天王山之战”，执白的常昊布局稍慢，局势落后，但他抓住对方收官阶段出现的问题，完成逆转。之后，常昊一鼓作气再下一城，摘得“天元”。“1995年我赢得全国个人围棋赛的冠军，但那场比赛下的不是番棋。天元赛，是我拿到的成年赛第一个番棋冠军。”说起20多年前的这个冠军，常昊难掩激动之情，这也是他在番棋决战中首次击败马晓春。

翌年，常昊闯入首届乐百氏杯决赛，五番棋决战的对手是师弟王磊。有趣的是，同一年的天

翻开指头数数，同里镇冠名天元赛，至今已进入第22个年头。这段缘分，若要找一位见证人，非常昊莫属。

同里古镇首次与天元赛牵手，正是常昊再度卫冕的2000年。千禧年的早春，在秀丽的同里湖畔，英气勃发的常昊于三番棋决战击退董彦六段，成就天元四连冠。就此，常昊与同里结下深厚的情谊。“当时身边的朋友更多知道的是周庄，但对同里印象不深。”常昊回忆，自己跟阿姨说要去同里比赛，后者还听错了，直问“你要到洞里去比赛？”“没想到，同里杯天元赛一年年坚持办下来，同

常昊回忆，“当时国内棋坛，马晓春是第一人，而我作为新生代的棋手，要去冲击他的堡垒，这是两代棋手之间的对话。”与马晓春的决战，常昊将它比作“非常的碰撞”。“因为马晓春老师是‘60后’，我是‘70后’，感觉是我们这些被称作‘龙一代’的年轻棋手，向前辈发起集体的冲击。”

历练

元赛决战，常昊的挑战者也是王磊，豪气满怀的“龙一代”棋手佼佼者，已攀上国内棋坛的顶峰。

天元赛加乐百氏杯，两项决赛的赛程交叉进行，常昊与王磊笑称两人是来一场“十番棋决战”，“虽然当时冠军奖金是乐百氏杯更高一些，但我俩都说，如果能选择的话，更愿意成为天元赛冠军。”这是天元赛于常昊的另一层特殊意义，“之前的10届天元赛冠军，有机会下中日天元对抗赛。而1997年首届中韩天元对抗赛创办，那一年正是李昌镐摘得韩国天元，我有机会与后者进行比赛。”当时，面对已是世界棋坛第一人的李昌

见证

里古镇成为中国围棋一块别有洞天的福地，而围棋，又成就这座江南古镇别致的风华。

“同里杯天元赛是迄今办得最长久的棋赛。”常昊说，同里开风气之先，旅游景点与围棋赛结合的模式非常好，“围棋自带文化特色，有强烈的文化气息，而同里又是厚重文化衬托的一方水土，因此围棋与古镇的结合，有了一个很契合的点。”

这些年，常昊经常回同里看看，与老朋友喝茶，叙叙旧。这里的变化，也让他感叹不已——

那年年初的NEC杯快棋赛上，常昊的师兄邵炜刚击败曹大元九段，成为年轻棋手中首夺杯赛冠军的“小龙”。接着，便是常昊与王磊在天元赛和霸王战先后挑战马晓春九段。“龙一代”能否开拓属于自己的天地，常昊师兄弟们豪情满怀。争夺天元挑战权时，常昊遭遇后来成为自己妻子的张璇八段，棋盘上，他丝毫没有“手软”，并在赢棋后向张璇表示：挑战马晓春的天元头衔，自己更该去！

镐九段，三番棋决战常昊1比2落败。之后连续几届中韩天元对抗赛，常昊与宿敌李昌镐遭遇，均未能取胜，但他说，虽然都输了，却得到很好的锻炼机会，“能与李昌镐直接在比赛中交流，对我这样的年轻棋手来说，经历非常宝贵。”

那是常昊迈向世界冠军领奖台一段必经的历程。虽曾面对李昌镐12连败，但他屡败屡战，从不气馁。自2007年三星杯决赛起，常昊连续在农心杯和春兰杯决赛反击得手，夺冠同时，取得面对李昌镐的连胜。而棋赛之余，他与李昌镐一起吃饭、喝酒，感情甚好，李昌镐还评价：“常昊九段的酒量可是十段的。”两人共同谱写的围棋佳话，亦敌亦友的黑白情谊，缘起正是天元赛。

第一年从上海去同里比赛，高速还未建成，走的还是沪青平公路，如今却是又快又方便，这20多年，同里的发展日新月异，古镇现在可以说家喻户晓，在国际上都有知名度。

“这里面，首先是同里镇政府的规划做得非常好，或许，也和天元赛有点关系。”身为围棋人，常昊为此感到荣幸，“也希望这种由旅游景点所在地的政府、知名媒体和围棋协会共同主办棋赛的模式能继续得到推广，成就围棋与文化旅游结合的更多佳话。”

特派记者 金雷（本报北京今日电）

同里杯天元赛第二轮激战四场

“天元三冠王”连笑晋级八强

本报北京今日电（特派记者金雷）昨天下午，第35届同里杯中国围棋天元赛进行了第二轮上半区的四场比赛。“天元三冠王”连笑九段取胜丁浩七段率先晋级8强，而“天元八连冠”的陈耀烨九段中盘不

敌杨楷文七段遭到淘汰。

世界冠军辜梓豪九段击败童梦成八段也顺利晋级8强，而另一位世界冠军柁嘉熹九段则负于李轩豪八段遭淘汰。

去年11月在同里古镇的天元

赛决战，连笑1比2被世界冠军杨鼎新九段挑落，遗憾失去天元头衔。4个月后，他就卷土重来。在本届同里杯天元赛率先进行的4场首轮本赛中，连笑击败新锐、去年闯入应氏杯四强的赵晨宇八段，晋级16强。

今天连笑的对手是“苦手”丁浩七段，此前正式比赛面对后者他遭遇四连败。本局比赛，连笑猜得白棋。前半盘，连笑白46在右下方强硬一断，挑起战争，丁浩毫不犹豫迎战，双方在下边展开激战。进入后半盘，

读秒声中丁浩黑133弈出败着而失手。至220手，黑棋投子认输。

在另外3场比赛中，去年围甲联赛冠军江西队的杨楷文执黑淘汰陈耀烨，辜梓豪击败童梦成，李轩豪取胜柁嘉熹，与连笑一起率先闯入8强。

今天，天元赛进行第二轮的下半区四场比赛。两场是世界冠军之间的对战：柯洁对半昱廷，唐韦星对谢尔豪。另外两盘对局是谢科对廖元赫、许嘉阳对李钦诚。